

大丰日报

DAFENG DAILY

2024年9月30日 星期一
甲辰年八月廿八

第5095期
http://www.dfrb.cn

中共盐城市大丰区委 大丰区人民政府 主办 盐城市大丰区融媒体中心 承办 综合简报 免费赠阅

深化改革强动能 担责尽责抓落实 勇当全省沿海发展新质生产力排头兵

草堰镇：以文化赋能产业升级 在保护中实现古镇振兴

记者 杨家明 谢斌 通讯员 袁元



近日，秋风轻柔，阳光透过瓦缝间花叶的空隙，安静地洒在草堰镇丁溪古街千米长的青砖古路上。“这条街啊，我家在这儿已经住了好些年了……”作为一个世代居住在丁溪的老居民，说起丁溪，古稀老人杨宝祥永远有说不完的话。

草堰镇具有1800多年的悠久历史，古称“竹溪”。至宋代因范仲淹在此以竹草围堰，遂更名为“草堰”，地处大丰、东台、兴化三地交界之处，不同的文化在这里汇聚交融，是一座新旧杂糅、古今重叠的古镇。实现古镇的保护与发展，关键在于保留记忆乡愁的同时，如何适应现代生活的需要，又如何不断提升城镇品质？带着这样的问题，以丁溪为起点，我们探索草堰的旅程正式展开。

古镇千年，
保护中传承历史印记

“丁溪最难得的，就是许多古时候的遗迹，我们还保留着。”杨宝祥老

人为我们讲述了丁溪的历史故事。古庆丰桥是丁溪的标志性建筑，该桥始建于南宋淳熙，横跨丁溪夹河，沟通东西小街，虽于明、清两次修理，但古桥主要结构建造法式仍未改变旧制。其朝南明文对联：“丁像水形玉带千寻环海甸，溪涌虹影金鳌百尺驾云衢”，朝北阳文对联：“路接东亭砥柱双擎临凤井，水通北堰文澜一曲赴龙门。”置身其中，仿佛真如史料所言：“东西大市，百货所集，玉带河环其中，为一场风气所聚。”

丁溪的古，古在家家户户门前百年如一的古桥、古井、古街，来到这里，仿佛时间都在此停驻。而在草堰的另一处古街——竹溪盐街，传统文化的精致在这里则丝毫不差。竹溪盐街本着“仿古像古、修旧如旧”，马头墙、红灯笼、雕花窗，构成了徽派古建筑风格的意象，沿街有理发店、面馆、熟食店、文玩书画等林林总总。在这里，记者遇到了一位高人——刘鸿宾老人，他爱好书画，业余

喜木刻。曾历时2年完成了《草堰木刻》，属于盐城市级非物质文化遗产，他也被誉为“中国木刻水浒第一人”。

“木刻只是我个人的小兴趣，我们草堰还有很多很好的非遗文化。”在街上的非遗文化馆，该镇更多的优秀传统文化在我们眼前铺陈开来：张士诚传说、草堰塔画、“翔鸿”松花蛋、蒋氏中医正骨、胡氏黄金饰品等等，令人目不暇接。“从前期的非遗普查阶段，草堰镇从开始做非遗传承普查阶段，围绕非物质文化遗产保护法，对非遗项目进行挖掘、收集、整理，更好地做好数字化的宣传和非遗项目的保护与传承，从而讲好大丰故事，传播好大丰声音。”区文化馆馆长蒋波表示。

以“古”焕“新”，
更新中增进民生福祉

在204国道草堰镇段和串场河之间，一段黄色沙土路隐藏在茂盛的草木中，路边的一块石碑上刻着“范公

堤”三个大字。“经历了沧海桑田后，草堰镇堤段是苏北地区保存较为完好的一段范公堤。”该镇旅游办负责人钱军介绍，范公堤草堰段为宋代原堤，南北走向约3.5公里，西傍串场河，南起丁溪闸，北至五十里河口。

范公堤现已失却其捍海之能，随着公路交通的迅猛发展，旧204国道迁址拓宽，不少地段已离开了古范公堤。古堤两旁，悠悠串场河奔流而过，新建的204国道车流阵阵，往来繁忙。它就像个百岁老人，卸下了忙碌一生的担子，怡然舒缓地看着眼前忙碌的日常。

顺着范公堤路段一路北上，时不时可见老人在堤旁的小游园锻炼休息，“这里原来是一块废弃厂房，政府把这里打造成了一处公园，每到晚上，广场上都非常热闹。”附近退休居民王大爷感慨道，古镇修缮让他们的生活更便利舒适。近年来，该镇坚持保护与开发利用并重，扎实做好传统历史建筑、（下转第四版）

江海直达 大丰港区再添新航线

“连云港—盐城—启东—太仓”集装箱“省内沿海穿巴”正式开通

本报讯（记者 周珮珺 通讯员 宋凯华）9月26日上午，伴随着一声汽笛长鸣，“新鸿翔69”轮从盐城港大丰港区集装箱码头扬帆起航，开启盐城至启东至太仓“江海之约”，这标志着“连云港—盐城—启东—太仓”集装箱“省内沿海穿巴”正式开通。

据悉，该航线由江苏省港口集团运营，海上从连云港始发，途经盐城，再从启东进入长江后挂靠太仓港，航线开通初期，每周一班，后期根据货源组织和航线运营情况适时加密。这也是继去年盐城港集团与江苏省港口集团签约投资合作协议以来，两港深化合作的又一重要成果。

当前，我省全面推进“水运江

苏”，以江海联动为核心，构建“两纵五横”的高等级航道网。此次新航线的开辟，是盐城港主动融入省内航线交通网络的实际行动，也将成为“水运江苏”江海联运新名片。

此航线的开通，加强了长江经济带与淮河生态经济带之间的交流互通，有力助推我省港口物流业实现南北联动、资源共享、优势互补，构建起一条江苏南北经济发展的“省内穿巴”。于我区而言，进一步完善了盐城港大丰港区内贸航线布局，增加了物流航线的可选择性，更实现了综合物流成本的降低，为打造效率更高、服务更优的物流通道，增强市场竞争力奠定坚实基础。



梨柿飘香“丰收景”

通讯员 卢春桃

金秋时节，瓜果飘香。大中街道恒北村的特色果树种植户迎来了最为忙碌的时节。

正在组织采收的村干部胡翔介绍说：“梨子刚采摘销售结束，又迎来了柿子的采收季节。我们村种植的柿子有1100多亩，有小方柿、奶油柿等多个品种，很受市场欢迎，预计今年总产量可达4000多吨，实现总收入490多万元，可带动周边务工人员就地就业200多人。”

为做大做强特色果品种植业，提高村民收入，该村鼓励村民大力发展特色果品产业，积极推进集约化管理，做好果树品种择优、示范基地推广、村合作社组织收购销售等服务保障工作，聘请技术专家现场指导服务，走出了一条规模化、集约化、标准化发展的致富路。

走进该村种植大户曹满进的果园，只见柿子挂满枝头，五六名务工人员在果树间来回穿梭，忙着采摘。据曹满进介绍，今年亩产柿子可达6000多斤，亩收入超过5000元。来

到农民经纪人李志明的柿子收购点，只见20多名村民在忙着分拣、包装。李志明介绍说：“我们恒北村柿子很出名，品质比较好，收购期从9月初开始，到11月底结束，中秋和国庆两大节日是柿子大量上市的高峰期，每天要有20多名本村村民来收购点帮忙，人均工资200元。”

沿着村子中心路前行，到处是柿子收购现场和路边梨子摆摊出售点，场面十分热闹。“近年来，我村聚力打造‘恒北’文旅品牌，充分挖掘梨文化和柿文化，放大果树品牌效应，通过开展农民丰收节、文化节、采摘节等活动，配置研学路线，建成了300亩原乡里星亲子园，多维度、多渠道吸引众多游客，年接待游客达20多万人次，带动300多人实现就业创业，实现了‘农、文、旅’融合发展的新格局，为乡村振兴奠定了坚实基础。”

村党委书记李晓霞充满信心地说道。

特写



开放潮涌逐浪高

记者 杨蕾

秋天的海风迎面吹来，挟带着丝丝凉意。伴随着响亮悠扬的鸣笛声，一艘搭载上海电气四套S85型整机风电叶片的“太平洋直直”轮驶离码头，盐城港大丰港区至越南永安港实现首次开航。

今年4月，满载2445.7吨集装箱的巴拿马籍“海铁财富”轮，从盐城港大丰港区开航前往俄罗斯符拉迪沃斯托克港，成为盐城港开辟的第一条通往俄罗斯的外贸新通道。

潮涌黄海共奋楫，载梦前行二十年。将时间的指针拨回到2007年9月，大丰港一类口岸正式对外开放。从起步于一片荒凉的滩涂到向海图强、依港而兴的发展战略，大丰一路驰骋一路歌。20多年来，凝聚着数代大丰人汗水、背负着数代大丰人希望的

“宝藏”大港，凭借雄厚的实力和独特的资源禀赋，乘着战略叠加的政策“东风”，发展利好接二连三、次第开花，迎来了前所未有的发展机遇。大丰人通达海边的梦想插上了腾飞的翅膀，如今大丰港区已成为省重点建设的三大深水海港之一和国家一类对外开放口岸，联通10多个“一带一路”沿线国家，53条航线已成为盐城沿海龙头港、上海港配套喂给港、中韩贸易干线港、江苏中部现代物流枢纽港。

习近平总书记指出，“只有开放的中国，才会成为现代化的中国”。地处沿海的大丰，坐拥112公里海岸线、1000多平方公里滩涂和近5000平方公里海域，陆海内外联动、东西双向互济、南北互动合作的先天优势，让大丰不仅蕴含着对外开放的特质，更具有敢为人先的开放胆识。在“十四五”发展战略构想中，我区明确了“五个一”奋斗目标，其中大丰港吞吐量突破1亿吨，集装箱100万标箱。并提出大丰港“长三角北翼区域性现代物流枢纽港”的总体定位。2023年，大丰港完成货物吞吐量9208万吨、集装箱62万标箱，整车转运突破2万辆，保税物流中心进出口货值跻身全省前3、全国

前20。奋斗的步伐越坚定，离初定的目标也越来越近。

如果说，沿海开发、港口发展锻造了大丰对外开放的优势，给予了大丰人对外开放的自信和底气，那么产业发展项目建设的“潮起云涌”，充分展示了大丰人坚韧不拔、奋勇争先的精神斗志。

沿海岸线行驶，浩瀚黄海从北向南延伸，缕缕海风在海上风电机组“大风车”的旋转中转化为清洁绿电，一座座海上风电场在沿海蔚为壮观。以海上风电产业为新能源发展的主攻方向，我区聚力突破风电核心关键技术，目前集聚了金风、中车等一批领军企业，打造研发创新、绿色低碳、产业出口三大基地，成功构建海上风电全产业链生态圈。行至大丰港经济开发区，长三角（盐城）智能网联汽车试验场、天合光能、中天海缆等一批高质量的产业项目深耕大丰、奋进发展；大丰港零碳产业园、海洋生物产业园、江苏黄海（大丰港）粮食产业园“并驾齐驱”加快建设。（下转第四版）

导读

满满“中国红” 共祝祖国好

（详见三版）

早安·大丰

大丰新鲜事

——江苏沿海首个自动化集装箱堆场自动化率达到95%

“无人码头”年周转率达到100万标箱



扫一扫，看精彩

邀您扫码：



大丰融媒

智慧大丰

大丰发布

天气预报

今天多云转阴有阵雨或雷雨，雨量小到中等，局部大雨，偏北风5级阵风6到7级，21℃—29℃；明天阴，局部有阵雨并渐止转多云，偏北风5到6级阵风7到8级，19℃—24℃。

责任编辑：顾晶晶 杨萌 组版：吴建华

新闻热线：82030013

编辑部邮箱：dfrbbj@163.com